
UNIFAP/DEPSEC 
Concurso Público GEA 2004 

ENGENHEIRO CIVIL (PERITO) 
 

LÍNGUA PORTUGUESA 
 

MARQUE A ALTERNATIVA CORRETA 
 

UTILIZE O TEXTO I PARA RESPONDER ÀS 
QUESTÕES DE 01 A 10. 

 
Texto I 

Dilema de mãe 
 
Meu filho tem apenas 15 anos e vai a baladas 
que começam à meia-noite e nunca acabam antes 
das 4 horas. Fico acordada com a cabeça cheia 
de pensamentos ruins até ele voltar.  

 
 SER ADOLESCENTE IMPLICA batalhar 
por independência – e ela inclui desaparecer do 
ângulo dos adultos de vez em quando. De 
preferência nos momentos em que, até pouco tempo 
atrás era hora de estar na cama. É um processo 
normal, só que exige dos pais um esforço para se 
adaptar à nova realidade e controlar as emoções. 
 No seu caso, o vilão da história parece ser o 
medo, sentimento que só pode ser combatido se 
soubermos qual a sua origem. Existem motivos 
legítimos para você se preocupar, como a violência, 
as drogas e o próprio fato de que o adolescente 
naturalmente se expõe a maiores riscos. Nessa fase, 
ele começa a ter contato com o álcool e o sexo. Mas 
não tem jeito. A vida sempre foi cheia de perigos, e 
os pais sempre precisaram deixar os filhos caírem 
no mundo. Chegou a sua vez. 
 Para ficar tranqüila, você terá que dar ao seu 
rapaz um voto de confiança e, ao mesmo tempo, 
mostrar que pequenas atitudes da parte dele podem 
melhorar a sua vida. Veja bem: pequenas atitudes. 
Não exija demais só para garantir a si mesma uma 
boa noite de sono. Não faz sentido pedir que ele 
volte mais cedo, pois hoje em dia as festas 
começam à meia-noite. Também não é natural pedir 
que ligue a cada meia hora. Numa relação de 
confiança, bastam algumas medidas mais leves. 
Marque um horário para você ou ele ligar. Ofereça 
um lanche em casa, de vez em quando, para você 
conhecer melhor aos amigos de seu filho. Negocie 
os dias certos para as baladas. Elas podem ficar 
reservadas para os finais de semana, por exemplo. 
Se, mesmo depois de feitas as negociações, a 
insegurança persistir, o problema deve ser com 
você. Talvez não suporte a idéia de que ele fique 

longe ou não aceite que estabeleça vínculos com as 
demais pessoas. Aproveite e avalie sua vida. Você 
tem outros interesses além de seu filho? Tem 
cuidado do espírito, do corpo, da saúde? É uma 
reflexão nessa fase, nem que para isso precise de 
ajuda profissional. Lembre-se que um adolescente 
grudado na saia da mãe fatalmente será um adulto 
inseguro. Tenha em mente que, em breve, seu 
menino vai querer sair de casa não mais por uma 
noite, mas por dias seguidos. É assim mesmo. Colo 
de mãe é insubstituível, sim. Mas os filhos precisam 
cada vez menos dele. 
 

(Fernanda Paulino. Psicóloga) 
 
1. O anafórico ela, utilizado em “...e ela inclui 
desaparecer do ângulo...”(1º parágrafo), substitui, 
no texto, o vocábulo 
(A) adolescente. 
(B) implica. 
(C) batalhar. 
(D) independência. 
(E) visão. 
 
2. Qual dos períodos abaixo indica que, em 
conseqüência da evolução dos tempos, a maneira de 
viver do adolescente mudou? 
(A) SER ADOLESCENTE IMPLICA batalhar por 
independência – e ela inclui desaparecer do ângulo 
dos adultos de vez em quando.(1º parágrafo) 
(B) De preferência nos momentos em que, até 
pouco tempo atrás era hora de estar na cama. (1º 
parágrafo) 
(C) É um processo normal, só que exige dos pais 
um esforço para se adaptar à nova realidade e 
controlar as emoções. (1º parágrafo) 
(D) No seu caso, o vilão da história parece ser o 
medo, sentimento que só pode ser combatido se 
soubermos qual a sua origem. (2º parágrafo)   
(E) Existem motivos legítimos para você se 
preocupar, como a violência, as drogas e o próprio 
fato de que o adolescente naturalmente se expõe a 
maior riscos. (2º parágrafo)  
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3. Sobre o texto, é correto afirmar que: 
(A) Reproduz, em seu todo, o relato de uma mãe 
que tem filho adolescente. 
(B) Procura dar informações importantes sobre a 
atual situação dos adolescentes, no Brasil. 
(C) Reproduz alguns conselhos de uma psicóloga 
para minimizar as preocupações de uma mãe.  
(D) Tem por objetivo orientar os pais com relação a 
filhos problemáticos.   
(E) Na sua chamada, a autora retrata sua angústia 
enquanto psicóloga. 
 
4. Na maior parte do texto, a autora se dirige, 
diretamente, a 
(A)  um adolescente. 
(B)  qualquer leitor. 
(C)  qualquer pessoa interessada em obter 
informações sobre a adolescência. 
(D) estudantes de psicologia. 
(E) uma mãe preocupada com um filho adolescente.  
 
5. De acordo com o texto, o vocábulo parece, 
utilizado em “...parece ser o medo, sentimento 
que...”(2º parágrafo), semanticamente, relaciona-se 
melhor com a palavra 
(A) sinceridade.  
(B) esperteza. 
(C) insegurança. 
(D) incerteza. 
(E) igualdade. 
 
6. Se substituirmos o verbo existir, empregado em 
“Existem motivos legítimos para você se preocupar, 
como a violência,...”, pelo verbo haver, mantendo o 
mesmo tempo verbal, teremos: 
(A) Haverá motivos legítimos para você se 
preocupar, como a violência,... 
(B) Haverão motivos legítimos para você se 
preocupar, como a violência,... 
(C) Haviam motivos legítimos para você se 
preocupar, como a violência,... 
(D) Havia motivos legítimos para você se 
preocupar, como a violência,... 
(E) Há motivos legítimos para você se preocupar, 
como a violência,... 
 
7. Qual o objetivo principal da autora ao construir 
este texto? 

(A) Mostrar que não se pode fugir da realidade da 
vida. 
(B) Recomendar aos pais que busquem sempre 
maneiras que possam super proteger os filhos.  
(C) Mostrar que, quando se tem filhos, tem-se que 
estar sempre atento a tudo que eles fazem para 
poder defendê-los das maldades do mundo.   
(D) Fazer com que os pais cobrem atitudes que lhes 
permitam controlar a vida noturna dos filhos.  
(E) Partilhar com os filhos os perigos e as 
preocupações com relação à realidade do mundo em 
que se vive. 
 
8. Em “Ofereça um lanche em casa, de vez em 
quando, para você conhecer melhor aos amigos de 
seu filho.”, a oração em destaque é reduzida de 
infinitivo. Esta mesma oração, quando 
desenvolvida, corresponde a: 
(A) você ter conhecimento melhor dos amigos de 
seu filho. 
(B) serem conhecidos melhor os amigos de seu 
filho. 
(C) que você conheça melhor aos amigos de seu 
filho. 
(D) você ir conhecendo melhor aos amigos de seu 
filho. 
(E) o conhecimento melhor dos amigos de seu filho.  
 
9. O período “Aproveite e avalie sua vida.”, 
apresenta, em sua composição, duas orações. A 
relação apresentada entre estas duas orações é de 
(A) adição. 
(B) alternância. 
(C) explicação. 
(D) conformidade. 
(E) temporalidade. 
 
10. Sobre o último parágrafo do texto, é incorreto 
afirmar que 
(A) nele a autora procura fazer algumas 
recomendações no trato com os adolescentes.  
(B) o verbo utilizado em seu último período, quanto 
à regência, é de natureza intransitiva. 
(C) apresenta períodos simples.  
(D) apresenta, na sua estrutura, períodos compostos  
(E) ele foi construído mesclando relações de 
dependência e equivalência entre as orações. 
 
 
 
 



UNIFAP/DEPSEC 
Concurso Público GEA 2004 

ENGENHEIRO CIVIL (PERITO) 
 

 
 
 
 
 

CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS 
 

MARQUE A ALTERNATIVA CORRETA 
 
11 “Na antiguidade as provas eram diretamente 
colhidas pelo Rei, que assumia a função de 
Magistrado, sem a interveniência de qualquer 
especialista técnico. 
 Procurava ele ouvir as sustentações dos 
interessados e decidia soberanamente. 
 Com o passar dos tempos e com o surgimento de 
relações jurídicas mais complexas, passou o Rei-
Magistrado a perceber a necessidade de se valer, 
de quando em vez, de pessoas com conhecimentos 
técnicos específicos, para solução de 
questionamentos, que auxiliariam na decisão do 
postulado, iniciando-se, assim, o rudimento da 
Perícia”. 
 É a fala de Reinaldo Pinto Alberto Filho, Juiz de 
Direito da Capital-RJ, tendo este outras leituras 
como as explanações do Professor Moacyr Amaral 
Santos, em seu livro Prova Judiciária no Cível e 
Comercial. Vol. V 
Analise as assertivas abaixo: 
I. - A palavra Perícia vem do latim peritia (ae-
subs.fem da primeira declinação), que significa o 
conhecimento adquirido pela experiência, saber, 
habilidade. 
II. - A palavra Perícia tem sua origem no Código 
Civil Romano e é derivada de perittono (subs. masc. 
de primeira declinação) e significa a diligência 
ordenada pelo Rei para que se elucidem fatos e 
sejam esclarecidas dúvidas, de acordo com a 
vontade e determinação do monarca. 
III. - O Dicionário Jurídico Verbis, apresenta como 
melhor definição para Perícia: “É a diligência 
realizada ou executada pelos camponeses, a fim de 
que se esclareçam ou se evidenciem certos fatos”. 
 
A alternativa que corresponde à resposta correta é: 
(A) Somente a assertiva I está correta. 
(B) Somente a assertiva II está correta. 
(C) Somente a assertiva III está correta. 
(D) Somente as assertivas II e III estão corretas. 
(E) Todas as assertivas estão corretas.   

 
12. Em acordo com Código de Processo Cível 
(C.P.C.), a prova pericial ou arbitramento se divide 
em: 
(A) Exame, vistoria e avaliação. 
(B) Inspeção e avaliação. 
(C) Prova requerida pelo autor, prova requerida por 
ambas as partes e prova determinada pelo Juiz. 
(D) Vistoria e avaliação. 
(E) Prova determinada pelo Juiz e avaliação. 
 
13. Uma vez designado pelo Juiz, o Perito deverá: 
I. - Aceitar a nomeação e questionar de imediato o 
prazo para apresentação do Laudo Pericial, bem 
como os valores de seus honorários. 
II. - Aceitar a nomeação, quando então tem o dever 
de cumprir o ofício, observando sempre os prazos 
legais e o fixado pelo Juiz. 
III. - Escusar-se do encargo, face à ocorrência de 
motivo legítimo. 
 
A alternativa que corresponde à resposta correta é: 
(A) Somente a assertiva I está correta. 
(B) Somente a assertiva II está correta. 
(C) Somente a assertiva III está correta. 
(D) Somente as assertivas I e III estão corretas. 
(E) Somente as assertivas II e III estão corretas.   
 
14. “Em qualquer ponto no interior de um líquido 
em repouso, a pressão é a mesma em todas as 
direções”. 
O enunciado acima se refere a: 
(A) Lei de Bernoulli, de Jean Paul Bernoulli. 
(B) Um princípio geral da hidrodinâmica. 
(C) Lei de Pascal, estabelecida por Leonardo Da 
Vinci. 
(D) Lei de Hazen Willians, como princípio da 
mecânica dos fluídos. 
(E) Nenhuma Lei. 
 
15. O livro chamado Diário de Obra serve, entre 
tantas funções, para fazer o acompanhamento junto 
à fiscalização de obras. Nele deve constar: 
(A) Apenas o nome da obra e as atividades 
desenvolvidas diariamente. 
(B) Apenas o lançamento de faturas extras. 
(C) O lançamento de faturas totais. 
(D) Apenas o nome da obra e efetivo humano 
existente. 
(E) Os acidentes que eventualmente ocorrerem, 
observações do fiscal da obra, nome da obra, 
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efetivo humano existente, equipamentos utilizados e 
atividades desenvolvidas em cada dia de trabalho. 

 
16. No cálculo das cargas por m², atuantes em uma 
estrutura horizontal (laje) deve-se considerar: 
(A) Peso próprio e sobrecarga. 
(B) Peso próprio e carga permanente. 
(C) Sobrecarga, pavimentação e peso próprio. 
(D) Carga permanente. 
(E) O somatório de C e D. 
 
17. Entende-se por cisalhamento: 
(A) O procedimento de conferência e armação de 
uma estrutura isostática qualquer. 
(B) O revestimento interno comumente aplicado nas 
lajes e estruturas de madeira. 
(C) O limite máximo alcançado em um pilar sob 
efeito de compressão.  
(D) O esforço cortante que se dá nas estruturas de 
concreto e que, em geral, ocorre a 45º. 
(E) A variação que, o momento fletor propicia nas 
estruturas verticais de madeira. 
 
18. Em uma instalação hidráulica é conhecido como 
golpe de aríete, o choque violento produzido sobre 
as paredes da tubulação, quando o movimento do 
líquido é modificado ou interrompido bruscamente. 
I. - A Norma NB-92/68 da ABNT alerta e 
recomenda como solução para este caso que se faça 
a previsão de barriletes e colunas integradas para 
alimentar conjuntamente as válvulas de fluxos e 
demais aparelhos, inclusive aquecedores. 
II. - Uma solução para este problema é a 
substituição de válvulas de descarga por caixas de 
descarga (embutidas ou externas), que além de não 
provocarem golpe de aríete são de baixo custo 
unitário, exigem pouca água e são alimentadas com 
tubos de apenas Ø 20mm (½”). 
III. - O conhecido golpe de aríete é muito comum 
em residências ou edificações de até dois 
pavimentos e inexistente em prédios com mais de 
três pavimentos. 
 
A alternativa que corresponde à resposta correta é: 
(A) Somente a assertiva I está correta. 
(B) Somente a assertiva II está correta. 
(C) Somente a assertiva III está correta. 
(D) Somente as assertivas II e III estão corretas. 
(E) Todas as assertivas estão corretas.   
 
 

19. A esquadria em madeira denominada porta é 
basicamente constituída das seguintes peças: 
(A) Batente ou caixilho, folha, guarnição e sóculo. 
(B) Batente, folha e dobradiças. 
(C) Caixilhos, folha e peitoril. 
(D) Ferragem, folha e alisares. 
(E) Ferragens, folha e sóculo. 
 
20. Para a determinação prévia do custo de uma 
obra, deve-se considerar os seguintes dados: 
(A) Projeto parcial do que será construído. 
(B) Consulta ao código de postura do município. 
(C) Lei de zoneamento atualizada, com todas as 
informações relevantes e aplicáveis ao projeto 
arquitetônico proposto. 
(D) Cotação atualizada do material utilizado na 
edificação. 
(E) Projeto completo do que será construído e 
cotação atualizada dos materiais e mão de obra 
necessário na cidade onde será feita a edificação. 
 
21. Em uma obra bem planejada é conveniente 
afirmar que: 
I. - A elaboração do cronograma físico-financeiro é 
uma tarefa simples e que uma vez feita, não 
necessita de controle ou qualquer acompanhamento. 
II. - O cronograma físico só deve ser feito no início 
da obra e serve como elemento do projeto 
arquitetônico. 
III. - São elementos do cronograma físico: a 
discriminação dos serviços, a previsão de tempo em 
dias, meses e ano a existência de espaço para 
acompanhamento de previsão e execução efetiva 
dos serviços.  
 
A alternativa que corresponde à resposta correta é: 
(A) Somente a assertiva I está correta. 
(B) Somente a assertiva II está correta. 
(C) Somente a assertiva III está correta. 
(D) Somente as assertivas I e II estão corretas. 
(E) Todas as assertivas estão corretas.   
 
22. Nas instalações hidráulicas é chamada Perda de 
Carga para a perda de pressão causada pelo atrito 
entre o fluxo do líquido e as paredes da tubulação, 
ou pela mudança de direção ou estrangulamento 
causado pelas conexões ou registros. Assim, pode-
se afirmar que, para evitar a excessiva perda de 
carga, deve-se: 
I. - Evitar muitos desvios na tubulação. 
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II. - Ter conhecimento de que quanto mais se 
aumentar o comprimento da tubulação, maior será a 
perda de carga. 
III. - Ter conhecimento de que tubos de menor 
diâmetro causam menor perda de carga. 
 
A alternativa que corresponde à resposta correta é: 
(A) Somente a assertiva I está correta. 
(B) Somente a assertiva II está correta. 
(C) Somente a assertiva III está correta. 
(D) Somente as assertivas I e II estão corretas. 
(E) Todas as assertivas estão corretas.   
 
23. Nas instalações sanitárias de uma edificação é 
correto afirmar que: 
I. - A canalização de esgoto, que vai desde a ligação 
ao coletor público ou da fossa séptica até as caixas 
sifonadas, tem o nome de esgoto primário e é 
caracterizado pela existência de gases provenientes 
da decomposição das matérias orgânicas. 
II. - É chamado de esgoto secundário os trechos 
depois da caixa sifonada até os pontos de ligação 
com as peças sanitárias ou ralos secos, e nestes 
trechos não há presença de gases. 
III. - A função da caixa sifonada ou sifão na 
instalação sanitária é a de desconectar o esgoto 
secundário do esgoto primário, através de uma 
camada de água, a qual denomina-se de “Fecho-
Hídrico”. 
 
A alternativa que corresponde à resposta correta é: 
(A) Somente a assertiva I está correta. 
(B) Somente a assertiva II está correta. 
(C) Somente a assertiva III está correta. 
(D) Somente as assertivas II e III estão corretas. 
(E) Todas as assertivas estão corretas.   
 
24. Segundo os ensinamentos do professor Arruda 
Alvin, na Revista de Processo nº 23, a perícia pode 
ser subdividida em duas partes distintas: 
 “1ª) A narração dos fatos, que poderão ou 
deverão, conforme o caso, ser constatados pelo 
perito, por determinação do juiz e tendo em vista a 
sua função; 
  2ª) O raciocínio do perito, que tendo em vista o 
seu conhecimento técnico ou científico, será erigido 
(construído) sobre fatos, por ele mesmo constados, 
ou não, conforme a hipótese”. 
 
Isto posto, é correto afirmar: 

I. - O procedimento do Perito está relacionado à 
colheita dos fatos ou à interpretação dos mesmos. 
II. - A palavra Perito tem como principais 
sinonímias: Expert (Inglês) ou Expertise (Francês) 
ou Experto (Português), Louvado e Árbrito, muito 
usadas nas lides forenses. 
III. - O Perito é pessoa de estrita confiança do Juiz 
e por ele designado, quando assim for necessário ao 
esclarecimento de hipóteses técnicas específicas, 
que extrapolem aos permissivos legais do 
Magistrado. 
 
A alternativa que corresponde à resposta correta é: 
(A) Somente a assertiva I está correta. 
(B) Somente a assertiva II está correta. 
(C) Somente a assertiva III está correta. 
(D) Somente as assertivas II e III estão corretas. 
(E) Todas as assertivas estão corretas.   
 
25. Dentre as considerações a seguir sobre a melhor 
compreensão da técnica de avaliações, pode-se 
afirmar corretamente que: 
I. - A melhor técnica de avaliação baseia-se na 
experiência do avaliador, no entanto existem regras 
científicas que o avaliador não pode dispensar. 
II. - A avaliação de imóveis baseia-se em fatos e 
acontecimentos que influenciam, em cada 
momento, o resultado final do valor do imóvel, 
convindo sempre que possível não se ater a um 
único aspecto da questão e, pelo contrário, 
considerar simultaneamente os fatores “custo” e 
“utilidade”, este especialmente, pois todo valor 
decorre da utilidade. 
III. - As palavras VALOR, CUSTO e PREÇO, são 
usadas com o mesmo sentido na técnica de 
avaliação de um imóvel.  
 
A alternativa que corresponde à resposta correta é: 
(A) Somente a assertiva I está correta. 
(B) Somente a assertiva II está correta. 
(C) Somente a assertiva III está correta. 
(D) Somente as assertivas I e II estão corretas. 
(E) Todas as assertivas estão corretas.   
 
26. A palavra VALOR tem muitos sentidos e 
diversos elementos modificadores, assim entre as 
definições a seguir, a mais correta e com o sentido 
mais usual em Engenharia de Avaliações é: 
I. - Valor Venal é o valor atual das receitas líquidas 
prováveis e futuras, segundo prognóstico feito com 
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base nas receitas e despesas recentes e nas 
tendências dos negócios. 
II. - Valor de Mercado é aquele encontrado por um 
vendedor desejoso de vender, mas não forçado e um 
comprador desejoso de comprar mas também não 
forçado, tendo ambos pleno conhecimento das 
condições de compra e venda e da utilidade da 
propriedade. 
III. - Valor Rentábil é o valor da propriedade 
determinado na base do que ela custaria 
(normalmente aos preços correntes do mercado) 
para ser substituída por outra igualmente 
satisfatória.  
IV. - Valor Venal ou de mercado é o menor preço 
em dinheiro que um imóvel pode apresentar, 
quando em litígio. 
 
A alternativa que corresponde à resposta correta é: 
(A) Somente a assertiva I está correta. 
(B) Somente a assertiva II está correta. 
(C) Somente a assertiva III está correta. 
(D) Somente as assertivas II e III estão corretas. 
(E) Todas as assertivas estão corretas.   
 
27. De acordo com a Norma NBR-5676/80, na 
avaliação de imóveis urbanos serão utilizados os 
métodos diretos e/ou indiretos. Assim é pertinente 
afirmar que: 
(A) Os métodos diretos classificam-se em método 
de capitalização e método residual e os métodos 
indiretos em método de custo e método de 
reprodução ou da soma. 
(B) São métodos diretos os métodos de custo e são 
métodos indiretos os métodos comparativos. 
(C) Os métodos indiretos classificam-se em 
métodos de capitalização ou comparação das 
rendas, e método residual ou de máximo 
aproveitamento eficiente; e os métodos diretos 
classificam-se em: método comparativo 
(comparação de vendas) e método de custo (custo 
de reprodução ou da soma). 
(D) São métodos indiretos o método de 
capitalização ou comparação das vendas e métodos 
diretos ou métodos residuais ou de máximo 
aproveitamento eficiente. 
(E) Todas as afirmativas estão incorretas. 
 
28. Segundo o Engenheiro Sérgio Abunahman, 
membro do Instituto de Engenharia Legal, o 
objetivo da avaliação é encontrar uma tendência 
central ou média ponderada do mercado, que é 

indicada por importantes transações imobiliárias e 
deve o avaliador, desenvolver alguns procedimentos 
para assim alcança-lo. Sendo estes: 
I. - Procurar referências de vendas ou de rendas de 
propriedades comparáveis. 
II. - Atualizar os valores das propriedades 
considerando as diferentes épocas de transações. 
III. - Comparar as propriedades de referência com a 
propriedade que está sendo avaliada através do 
método mais adequado ao caso. 
IV. - Pesquisar a tendência central ou média 
ponderada dos resultados obtidos para chegar-se 
finalmente ao valor. 
 
A alternativa que corresponde à resposta correta é: 
(A) Somente a assertiva I está correta. 
(B) Somente a assertiva II está correta. 
(C) Somente a assertiva III está correta. 
(D) Somente as assertivas II e III estão corretas. 
(E) Todas as assertivas estão corretas.   
 
29. Em uma cobertura de telha de barro com 
estrutura de madeira, a trama é: 
(A) O encontro das tesouras com a cumeeira. 
(B) O cruzamento do coxim com as pernas das 
tesouras. 
(C) O quadriculado construído de terças, caibros e 
ripas. 
(D) A finalização dos caibros com o beiral. 
(E) Todas as afirmativas estão corretas. 
 
30. Sobre o tema Licitações e contratos 
administrativos pode-se afirmar que: 
I. - A Lei que regulamenta, instituindo normas e 
preceitos para licitações e contratos da 
Administração Pública é a Lei nº 9394/96, de 22 de 
agosto de 1996. 
II. - A Lei nº 8666/93, de 21 de junho de 1993, 
regulamenta o artigo 37, inciso XXI, da 
Constituição Federal e institui normas para 
licitações e contratos da Administração Pública. 
III. - São modalidades de licitação: concorrência, 
tomada de preços, convite, concurso e leilão. 
 
A alternativa que corresponde à resposta correta é: 
(A) Somente a assertiva I está correta. 
(B) Somente a assertiva II está correta. 
(C) Somente a assertiva III está correta. 
(D) Somente as assertivas I e II estão corretas. 
(E) Somente as assertivas II e III estão corretas. 
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REDAÇÃO 
 
ORIENTAÇÕES GERAIS 
 
1. A sua redação deverá ser escrita, rigorosamente, dentro do limite de 10 a 25 linhas. O candidato que não 

cumprir com esta determinação será penalizado com a perda de 6,0 pontos. 
2. Não serão avaliadas as redações que contenham qualquer assinatura ou marca identificadora. 
3. Os textos que subsidiam a sua proposta de redação apresentam informações que o ajudarão a desenvolver o 

seu texto. Consulte-os e utilize-os sem, no entanto, copiá-los. 
4. As redações feitas de lápis serão desconsideradas. 
5. Se as instruções relativas ao tema não forem seguidas, a redação será anulada. 
6. Utilize este boletim como rascunho e passe a sua redação definitiva para o Formulário de Redação. 
7. Caso você dê um título à sua redação, a linha não será computada dentre as 10 ou as 25 exigidas como 

mínimo e máximo. 
8. A sua redação será avaliada, levando-se em consideração o tipo de texto solicitado; coerência e coesão 

textual e respeito à norma culta.    
 

 
PROPOSTA DA REDAÇÃO 

 
Os fragmentos abaixo apresentam dados, fatos e opiniões sobre a Violência contra a mulher, tema 

focalizado, inclusive, em uma novela exibida pela rede Globo de Televisão.  
 

 A partir dos fragmentos aqui apresentados e das informações que você tem sobre o assunto, elabore um 
texto predominantemente dissertativo dando a sua opinião sobre este tema.  
   

Fragmento1 

 “A cada 15 segundos uma mulher é espancada no Brasil. A violência física e verbal destrói a auto-

estima.” (Cecília Soares)   

Fragmento 2 

 “Apoio a vítima de violências: Durante 24 anos, a auxiliar de enfermagem P.O., 49 anos, mãe de quatro 

filhos, apanhou do marido. ‘No início, eu achava que ele iria mudar; com o tempo, passei a acreditar que, para 

mim, não existia vida sem agressão física’, recorda. As coisas só mudaram há três anos, quando ela foi buscar 

ajuda no Centro Integrado de Atendimento à mulher (Cedim).” (idem) 

Fragmento 3 

 “A mulher tem vergonha de apanhar, medo de não conseguir criar os filhos se o marido for embora e 

sente,  muitas vezes, culpa. Isso impede que denuncie o agressor e rompa o relacionamento.” (Cecília Soares) 
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